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Az ökonometriai kutatásoknak és model
lezésnek Lengyelországban több évtizedes
múltja van. Magyarországon is ismeretesek
azok a modellek, amelyeket a Katowicei
Gazdaeági Főiskolán Z. Pawlowski és társai
készttcttek. Okonometriai tevékenység és
oktatás sok tudományos intézetben és
egyetemen, ill. főiskolán folyik. Ezek közé
tartozik a lódzi egyetem is. Ökonometriai
kiadványai a ,,Lódzi Egyetem Ökonomet
riai és Statisztikai Intézetének Munkái" e.
kiadványsorozatban jelennek meg. Ennek
egyik újabb száma a W. Welfe professzor
által készített modellt mutatja be.

A kiadvány a lényegében még nem tel
jesen befejezett munkát abban a stádium
ban ismerteti, ahogy ezt a szerző az Ökono
metriai Társaság L97:.l. évi oslói konferen
ciáján bemutatta. Résslecesen leírja az
ogyonletrcndswrt és annak változóit is;
az ezt megelőző részben a szerző kifejti
az ökonometriai modellekről vallott fel
fogását; és bemutatja modelljének fonto
sabb tulajdonságait. Ezek minden gyakor
lati modellező számára tanulságosak; külö
nösen azok a szocialista országok modelle
zői szüműra.

W. Welfe az ökonometriai modelleket
a g11zdasági modellek fejlett változatának
t.u.rl.ja, <-s felfogása szerint az ökonometria
növekvő szerepet fog játszani a központi
tervezésű gazdaságokban az előrejelzések,
ü gazdasági torvek ős programok előzetes
változatainak a megfogalmazásában, majd
alternatív gitzdaság- és társadalompolitikai
intézkedések várható eredményeinek a
tanulmányozásában.

Annak ellenére, hogy Welfe professzor
sztochasztikus modellt alkotott, nem
hagy kétséget afelől, hogy központilag
tervezett gai,daságban mind a rövid, mind
a hosszútávú fejlődést döntően predeter-

mináltnak tekinti. Ez elsősorban azoknak
a hosszú távon érvényesülő korábbi stra
tégiai döntéseknek a következménye, ame
lyek a népgazdaság állótőkeállományát, a
gazdaság szerkezetét és növekedési ütemét
meghatározták. A szerző szerint a fejlődés
predeterminált jellege továbbá olyan befo
lyásolhatatlan tényezők következménye,
mint az időjárás hatásai, a világkereske
delmi tartós irányzatok vagy egyéb exogén
változók. Felfogása abban csúcsosodik ki,
hogy a középtávú modell speoifikálásakor
mindezeken a hatásokon felül azokat a
kiigazító mechanizmusokat (,,adjustment
mechanisms") is feltétlenül figyelembe kell
venni, amelyek a gazdaság meghatározott
szférái (így pl. a kereslet és a kínálat)
között az egyensúlyt fenntartják, illetve
a modell egyes változóinak (a célváltozók
nak) a2, értékét eazkőzváltozóként alakít
hatják.

A rövid távon érvényesülő hatások sza
bályozására elsősorban a forgókészletekkel
való okszerű gazdálkodást, hosszútávú
hatások érvényesítésére a gépek kapacitá
sának a kihasználását, valamint a beruhá
zások ágazatok közötti elosztását és a kül
kereskedelmi cserearányok alakítását tartja
alkalmas gazdaságpolitikai eszköznek. Min
denesetre határozott törekvés nyilvánul
meg a modellben arra, hogy a keresleti és
kínálati tényezőket, illetve a kereslet és
kínálat egyensúlyát biztosító tényezőket
megfelelő egyenletek segítségével magya
rázza; Ez utóbbi irányban ható gazdasági
döntéseket a modell többnyire karakte
risztikus változókkal fejezi ki. Ezek előnyét
a szerző elsősorban abban látja, hogy
könnyen és sokféle helyzetben alkalmaz
hatók a legkülönbözőbb hatások kifejezé
sére; ugyanakkor hátrányuk túlságosan
egyszerűsítő törekvésükben rejlik. A modell
többi exogén változóját nagyrészt árak,
kormányzati kiadások és különféle pénz
ügyi változók adják.

Különösen figyelemre méltó a modell
szerkezete és nagymérvű dezaggregáltsága.
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Tulajdonképpen nyolc blokkból áll. Ezek
a következők: az állóalapok, a munkaerő'
kínálat és munkaerőigény, a nettó anyagi
termelés (kínálati és keresleti oldala), a
végső felhasználás, a beruházások kínálata
és kereslete, a bérek, a jövedelemeloszlás
és a külkereskedelem blokkja. A modell
a nettó anyagi termelést és a beruházáso
kat a következő bontásban veszi figye
lembe: mezőgazdaság, ipar és bányászat,
építőipar, szállítás és kereskedelem; külön
egyenletek magyarázzák a lakásépítkezé
seket és a kommunális beruházásokat.
A lakosság fogyasztásának vizsgálata is
dezaggregált szinten megy végbe: élelmi
szerek, élvezeti cikkek, textil- és ruházati
cikkek, egyéb iparcikkek és tartós fogyasz
tási cikkek.

Különösen nehéz feladat a beruházások
sztochasztikus egyenletek alakjában tör
ténő magyarázata. A modell kísérletet tesz
erre - annak ellenére, hogy a szerző a
népgazdaság állóeszközállományának bőví
tésére vonatkozó döntéseket nagyrészt
exogén tényezőnek tekinti. Koncepciója
szerint a beruházásokat a tervezett álló
eszközrnennyiség, a produktív kapacitások
bővülése, valamint az elavult termelő
berendezések kiselcj tezésének a .rnértéke
határozza meg. Minthogy a jövőbeli hatá
sok ezeken a területeken nem definiálha
tók, a modell ahhoz az egyszerűsítő fel
tételezéshez folyamodik, hogy mindezek
a termelés jövőbeli feltételezett értékében
jutnak kifejezésre, mint ami egyben a
beruházási kereslet meghatározója is; ezt
pedig jobb híján a korábbi termelési volu
mennel veszi egyenlőnek.

A külkercskcdclrnot r1 lengyel külkorcs
kedelrni st.ruk túré.nak megfelelően a modell
négy árucsoportban vizsgálta meg: moző
gazdasági cikkek, ipari eredetű fogyaszLási
cikkek, gépek és szá.llftóbcrondoz ;::;ok, vala
mint nyersanyag és szén. Külön vizsgálja
a szocialista és a tőkés viszonylatbun folyó
külkereskedelmi fo,·galmat. Míg az olöbbit.
elsösolrban a KGST-ol'szágok kereskedelmi
forgarrna mugyurűzza, az utóbbi a világ
expovt-volurnen és tt rclat.ív cxportdtindox
f'ügg ényc.

A modell ,,tcrmcl{-si f'iiggvényci" lónyo
góbon lineáris ldnálati függvények. A ld•i,
hagyomünyos tényező (állóoszközállorná,ny
és munkaerő) mellett szerepel a trend
tényező is, söt a mozőgazdusági Lcrmel<'·s
egyenletében mogkísórli az idöjá,nisi hut.tis
számszerűaítósét is karukt ot-ievtikus vűlto
zók segítségével. Ugyanukkor a modell
mun.kaer15függvényci úri. fo.rd ií.ot.L terme
lési függvények; fiigg/5 változójuk a foglal
koztatott munkaerő, magyarázó változóik
a nettó termelés és az időt.rend (illot.ve alter-

natív változatban: az állóeszközök és az
időtrend). Ezekkel a munkaerőkeresletet
kívánta meghatározni a modell; nem hiá
nyoznak azon ban amunkaerőkínálat egyen
letei sem. Ezekben a függő változó az aktív
keresők részaránya a produktív korú
népességben, míg a magyarázó vá.ltozó k

különböző vegyes hatások kifejezé
sére - az időtrend, valamint a háztartások
átlagos jövedelme. Szignifikáns paraméte
reket eredményezett az átlagbér-egyenletek
becslése is. Eszerint az átlagbérek az előző
időszak átlagbéreinek és a termelékenység
nek a függvényei. Meglepő, hogy ezt a
hatást az 1950-1969 közötti időszakban is
sikerült a modellnek számszerűsítenic.

Az áregyenletek egyaránt tartalmaznak
hosszú és rövid időtávon belül érvényesülő
hatásokat. Nyilvánvalóan hosszú távon
érvényesülő hatást fogalmaz meg a kifize
l;ett bérek és a változatlan áron szá.rnítot.t
nettó termelés aránya; rövid távú hatást
Iojez ki ugyanakkor pl. a mezőgazdasági
terméseredmények változója. Az árindexe
ket a modell nagyobb részben exogén té
nyezőnek veszi. Sajnos, az adott keretek
közt nincs mód a modell kimerítő bernuta
t.ásűru,

Szólnunk kell a modell st.rukt.u rália
morfológiai sajátságairól is. Az egyenlcLck
száma közel 250, a változókú 400 körül
van. 'I'ekintólyos számok, amelyek már
első látásra a közismert amerikai Hrook
ings-modcllel való ösazohaaonlttdaru ösz tö
nöznónck. Tokintúlyes 11, prodctorrninált.
változók ezáma: több mint. I.GO. Az Pgycn
lotck nagyobbrészt sztoohusztikua ogyen
lcl,ck (kb. 150), szomben a közel 100 azo
nossági öss:1.efi.iggússcl. A kiadványban
hornutatoLt modell nagyon sok alLornatív
ogyonloteL Lu.l'Lalmaz. Ezek nonwsuk r·or-
111ail1.~g, illcLvc mr.tgyarázó vá\Lozóikal, Lc
kinLvc kiilönbö1/.nok sgymásLól, hum•111
arlaLbúzit1ltk Rzer.int ÍR. Igy egyos egyo11lo
tekoL 1955 - U)7 I. óvi, rnásokaL I 9G0-
l!)G\'l. 1\vi vr1gy oLI öl különböző ltoSR7.t'tR,:ig1'1
id6Rorok alapján li01·siillnk. 1':nnok llll'g

l'olclö 'll a modell idunLií'ikálúRll, a közöli,
ogyonlol ck \'gységos t'R konziH1/,L1,ns rnorlt'll,í
való öLvö,,öso nyilvánvalóan ogy k{,s{fülii
rnunkaf',í.zis l'olad11,t,r1 lesz, amPly a küliin
höz6 alLornaLív mogoldnsok köziil kiv1.'t
luszLj11 mu,jd a legmogl'elol6bl.tukoL.

A Lnnulrnány nagy {·t'!k'rnu a mot!oll
flJll'Uif'ikáció 1ú;zlcl,cs közgnzdnsúgi indo
kolása és a rószloLokbc monö bo1rn1lartiH;
kovcRct Larl.o.l ina,, 11 kiad vúny bo,·slési
problöm,ikról vt~gy módszur·ckről. Maguk
a be ·slési er •dm6nyok azonbttn (a, több
RZÖl'ÖS d •Lcrminációs ogyLiUhatók, a l-1n11-
tatók) rendkívi.il jónak mondhatók; ke
vésbé muLnLkoznok rnegfelolönck az aulo-
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korrelációt kifejező d-mutatók. A meg
adott értékek alapján úgy tűnik, hogy a
reziduumokban helyenként pozitív, heylen
ként negatív autokorreláció mutatkozik.

A szerző ígérete szerint ezt az ún. W-1
modellt rövidesen egy fejlettebb változat:
a. ,v-2 modell fogja követni. Ez a mostani
- rendkívüli ökonometriai vállalkozásnak
minősülő - modell iránt megnyilvánuló
érdeklődésnél nem csekélyebbre tarthat
számot; nem utolsó sorban azért, mert
adó-, kamat- és pénzügyi változókat,
illetve összefüggéseket is fog tartalmazní.

NYÁRY ZSIGMOND

JACOBSON, L.: An econometric model of 
Sweden. Stockholm, 1972. Beckmans. 348p.

A könyv címében a svéd gazdaság öko
nometriai modelljének ismertetését ígéri,
tartalmát tekintve azonban lényegesen
több annál. A szerző művének tizenkét
fejezetében nemcsak az előrejelzésre szol
gáló ökonometriai modell készítésének és
felhasználásának problémáit tárgyalja, ha
nem áttekinti a gazdasági előrejelzés svéd
országi történetét is, külön kitérve a leg
fontosabb módszertani állomásokra.

A harmincas évek folyamán Svédország
ban is nyilvánvalóvá vált az állami beavat
kozás szükségessége a gazdasági élet mene
Lébe. Ez a Keynes által is szorgalmazott
felismerés egyben azt is jelentette, hogy
az államnak aktív gazdaságpolitikát kel
lett folytatnia, amelyhez feltétlenül szük
ség volt a gazdasági élet múltbeli és jövő
beni menetére vonatkozó információkra.
Tulajdonképpen ez az igény h iv t.a életre
19:!7-bcn az Országos UazclaságkutaLó
I ntézetet, amely útt.örő munkáL végzett
a, gazdaságsLaLisztika, n konjunkt.úrakut.a
Lás és u. rövidtávú előrejelzés 1 crülctén.

Kezdetben a konjunkt.úra.kututók fi
gyolm.e Svédorsaégbn.n is a folyó gc1,zclasági
helyzet, a n mzct.i költségvctös elemzésére
koucont.rűlódot.t és o,z clórejolzós csuk alá
rendelt szerepet jűtszot.t . Mindkét területen
11 kezd ,t,ot az in llációs rés elemzés (infla
t.ionary gap analysis) jelentette, amelyet
mint u. teljes foglalko,.taLoLtság mellett.i
kibocsé.tás és a t.crvozct.t, elörcjelzett
kcrcslot. leülön bségr',t haté.rovt.á.k rneg.

A konkrét. prognóvisok értékelése arra
u í.al, hogy r1 gazdu.stigi fejlődés rneneLónek
olőrojolzésc Svédországban is viS1/,0nylag
elfogadható volt.. Világosan felismerhető
altibecslési Lend ncia volt ugyannkkor meg
íigyclhető, ez a gyors növekedés éveiben
különösen markánssá vált. Az előrejelzések
pontossága elvileg több módon javíbható ,
Fokozni kell egyrészt az alapot képező

statisztika megbízhatóságát, másrészt to
vább kell fejleszteni az alkalmazott. mód
szereket. A módszertan fejlesztésének egyik
útja ökonometriai modellek készítése és
alkalmazása.

A könyv tulajdonképpeni tárgyát képező
ökonometriai modell struktúrájának ismer
tetése előtt a szerző számos érvet hoz fel
az ökonometriai megközelltés helyessége,
előnye mellett. Igy kifejti, hogy az ökono
metriai modellek kvantitatív formában
jellemzik a vizsgált összefüggéseket, ami
jobb, megalapozottabb előrejelzések készí
tését teszi lehetővé. Az ökonometriai
modellek alkalmazása azzal az előnnyel is
jár, hogy a kialakított prognózisok a
kapcsolatok szimultán hatását tükrözik.
Továbbá a gazdaságpolitikai variánsok
készítése és összehasonlító elemzése is
könnyebben megoldható, ha az előrejelzé
sek ökonometriai modellek segítségével ké
szülnek.

A modell belső felépítésének kialakítása
során a szerző kettős célt követett.A modell
nek egyaránt alkalmasnak kell lennie előre
jelzésre, valamint arra is, hogy a különböző
gazdaságpolitikai intézkedések, valamint
más exogén tényezők hatását elemezni
lehessen. A modell lényegében tizenegy fő
terület mozgását írja le: 1. munkaerő-piac;
2. bérek; 3. magánvállalkozók jövedelmei;
4. a háztartások adói; 5. a háztartások
diszponibilis jövedelmei; 6. személyes fo
gyasztás; 7. a bányászat és a feldolgozóipar
terrnelése ; 8. készletek; 9. import; 10.
expor-t ; lJ. beruházások.

Alt.alános jellemzésként el kell mondani,
hogy miután a modell elsősorban a rövid
távú konjunktúraciklusok vizsgálatára kon
centrál, a készletalakulás problémája igen
nagy figyelmet kapott. Jelzi ezt többek
között az is, hogy számos más modellel
ellentétben, a készletek itt több Szektorra
bontva szerepelnek. Ennek az is a magya
rázata, hogy input-output adatokat sokkal
szélesebb körben alkalmaztak, mint ez más
modelleknél szokásos. A modell egy másik
emlrtésre méltó vonása az, hogy a bérek
alakulását köt; tényezőre bontva vizsgálja.
Az egyik tónyoző a bértárgyalások ered
ményoként bekövetkező béremelkedéseket
magyarázza, a másik a hivatalos búrt.ar-ifán
felüli béremelkedést (wage drift).

Ökonometriai modellek készítése során
az egyik lcgfonLosabb kérdés a becslési idő
szak hossza, azaz, hogy hány megfigyelés,
adat alapján kerüljön sor a modell para
métereinek meghatározására.. Negyedéves
adatok alka.lmazáaa esetén a kapott ered
ményekben túlzottan nagy súllyal szere
pelnének a véletlenszerű, ciklikus ingado
zást okozó tényezők. Mintegy kompromisz-
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szumos megoldásként a paraméterbecslés
ennél a modellnél az 1954 és 1965 közötti
időszak féléves, szezonálisan kiigazított
adatai alapján történt. Külön problémát
jelentett itt az, hogyan kapcsolják össze
a volumen (változatlan áras) adatokat a
folyóáras adatokkal.

A svéd gazdaság modelljének készítése
során is felmerült az alkalmazandó para
méterbecslési eljárás kérdése. Tény, hogy
a legáltalánosabban a legkisebb négyzetek
klasszikus módszerét alkalmazzák, de köz
ismert az is, hogy interdepondens modellek
esetén ez torzított és inkonzisztens becslé
sekre vezet. A többi módszer áttekintése
után a szerző arra megállapításra jut,
hogy az adott esetben legnagyobb aikerrel
két módszer, a legkisebb négyzetek klasz
szikus módszere, valamint a kétfokozatú
legkisebb négyzetek módszere alkalmaz>
ható. Ez utóbbi alkalmazása során az első
fokozatban az a probléma merült fol, hogy
a predeterminált változók száma olyan
nagy volt a megfigyelésekhez képest, hogy
a megfelelő szabadságfok biztosítása érde
kében egy részüktől a becslés során el kel
lett tekinteni. A probléma megoldható az
úgynevezett fő komponensek módszerével
is, bár ennek alke.lmazásara a jelen modell
esetén nem került sor, és lényegében a
fenti válogatásos módszr-rt. követték.

A m odell egyik, talán legérdekesebb,
része a háztartások jövedelomadóival fog
lalkozó blokk. Ugyanis a háztart;ások által
fizetett úgynevezett közvetlen adókut
endogén változóként kezelik. Svédország
ban a jövedelemadók jelentős részét,
mintegy 85 százalékát a jöve.Ielernképzö
déssel, bérekkel arányosan vetik ki. Igy
magyarázó tényozólcónt, ozt szerepeltetik.
Ide elsősorban az alkulmuzottak tartoz
nak. A jövedelemadók fennmarudó rószöl;
magánvállalkozók fizetik, itt az előzoto«
adókivetés alapja a legutolsó, 11 hatóságok
által ismert, realizált jövedelem. J ,y elő
fordulhat, hogy az adóki vetés alapja, azaz
a magyarázó tényező, a két évvel korábbi
jövedelmi színvonal. A modellben szoroplő
adóegyenletek az előzetes w lóbofizetésokro
vonatkoznak, de készültok becslések a
( :azdaságkutató Intézetben unnak meg
állapítására is, hogy mekkora eltérés lehet
séges az előzetes és a végleges udóbofizetéa
között. Az adócgycnletck pa.rarnótoruinok
becslése igen bonyolult föladat volt, mivel
a becslési időszak folyamán az adókulcso
kat számos alkalommal és jelontös mőrtőlc
ben megváltoztatták. Az adózási rendszer
ben és az adókulcsokban eszközölt vűl
toztatások következtében nem volt lehető
ség arra, hogy adókulcs-változó beik taté
sával küszöböljék ki a problémát. fgy azl

a megoldást alkalmazták, hogy az adó
kulcsok revíziója által okozott változások
hatását az adóbevételek összegének meg
változtatásával korrigálták.

Más rövidtávú, konjunktúraciklust ma
gyarázó modellekhez hasonlóan, a svéd
ökonometriai modellnek a központjában
is a személyes jövedelmek keletkezése,
elosztása és a fogyasztás áll. A modell
készítői itt igen nagy mértékben igyekeztek
Keynes ilyen irányú elméleti megállapí
tásait figyelembe venni. A fogyasztási
színvonal meghatározásánál abból az alap
vető hipotézisből indultak ki, hogy a
fogyasztás változása jelentős késéssel kö
veti a jövedelmek változásút. A kapott
becslési eredmények alapján például amíg
a rövidtávú fogyasztási határhajlandóság
0,4, a hosszútávú 0,85 körüli érték. A f'ZP
mélyes fogyasztást a modell négy áru
csoportra (élelmiszerek, egyéb nem tartós
fogyasztási cikkek, tartós fogyasztási cik
kek, szolgáltatások) bontva vizsgálja. Ma
gyarázó tényezőként itt a jövedelmek ala
kulását, az árarányok változását szerepel
tetik. Ezen túl a könyv egy rendkívül szín
vonalas caott.anulműny t közöl a személy
gépkocsi vásárlások alakulásáról.

A termelés alakulását a model tizenkét,
szektorru bontva mutatja be. A modell
rövidté.vú jellege azonban ilt azonnal nyil
vánvalóvá válik. A szerző ebben a fejezet
ben ( rx. fejezet) siet leszögezni, hogy tL
modell. céljaira 1.1, Cobb-Douglas típusú
tormoléai függvény nem felel meg, mivel
a termolést ebben 11 modellben is a keres
leti tényezők hut.ározzé.k meg. Figyelemre'
méltó, rnndkfviil érdokea rnogoldés ugyan
akkor az, hogy miután minden egyes keres
Joti tényez{) elkülönült figyelembe vételére
nem volt lllhotős,"g, 11 keresleti tónyC'zők
;LggrogálásáL al. input-output adntokból
szármu.zó súlyok sogítsógével vógczLék ol.

A fonti eljáráFlsal kapott becslési orod
ményok értúkclósón(·l azonban körüttokin-
1,/Snn kcllot.t, eljárni, h iszon az input-output.
adatok nom tiikl'özik a techikui haladás
kövot.koz tébr-n ol6álló et.ruk turális vé.ltozá
sokat.. F>~ér·t Rzámos helyen a toclinológiai
koeffiC'ienRclwt kol'rigálni kellett. A strnk
l;un:\,lis váll,m:ás a t;apasztalu.tok szol'inl igen
gyors volt ,1 vogyipnrban \Ís o. rnházati
ipal'IJtu1, ugyancLkkor jóval lassúbb a homo
gén lcrmölrnkct; gyál'LÓ iparágakban, ruinl
például u. pap(ripttl'.

Az import alukulás1it a modell 11 ho.zai
koresloLtel mugyt1l'ázza, mégpodig oly mó
don, hogy egyes esetekben a keresleti
l,ónyoz/Sk összcsúlyozásál'a is sor került.
Az import függvény magyarázó változói
között el vilcg fel kellene t,ün tctni a hazai
kapacit,áAkihasználás mntutóját is, de mog-
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felelő statisztikai adatok hiányában erre
nem került sor.

A multiplikátor-elernzés, a XI. fejezet
ben, már a modell egész összefüggésrend
szerére épül. A rövidtávú ( 4 éves) multipli
kátorok az exogén változók által az endo
gén változókra gyakorolt hatás időaspek
tusát mutatják be; pontosabban azt, hogy
a modell késleltetési struktúrája következ
tében milyen az exogén változók hatásá
nak időeloszlása. Ez a vizsgálati mód
kitűnő eszköz a különböző exogén válto
zások, és ami még fontosabb, a gazdaság
politikai alternatívák összehasonlító elem
zésére. A szerző külön figyelmet szentel
annak vizsgálatára, hogy a gépi, illetve az
építési beruházások milyen hatást gyako
rolnak a GNP alakulására. Az elemzésből
az a következtetés adódott, hogy a két
tényező hatása, még a hatás időeloszlását
is figyelembe véve, nem tér et jelentős mér
tékben egymástól. A gazdaságpolitikai
variánsok közül a jövedelemadócsökkentés
hatásának elemzése a legérdekesebb. A mo
dell specifikációjának megfelelően a jöve
delemadó egységnyi csökkentése az első
évben (hatás multiplikátor) körülbelül 0,4
egységgel emelné a fogyasztást, a negyedik
óv végére (rövidtávú multiplikátor) ez az
érték meghaladja a 0,6 egységet. A szerző
nemzetközi összehasonlítás segítségével iga
zolja a modellből származtatott• multipli
kátorok realitását.

A modell előrejelzési képességeinek érté
kelésénél az összehasonlítás alapját az
úgynevezett ,,naiv" etőrebecslés képezte,
amelyet vagy a tényezők változatlansága,
vagy a növekedési ütem változatlansága
alapján származtattak. A számítások egy
értelműen arra a következtetésre vezettek,
hogy a modellel kapott prognózisok bár
milyen predeterminált változó esetén is
jobbak, mint a ,,naiv" relörebecslés, azaz
a modell ebből a szempontból elfogadható.

Amint a szerzo 1s hangsúlyozza, egy
ökonometriai modellel kapcsolatos munka
sohasem tekinthető egészen befejezettnek,
a IL részben már maga a könyv is a fenti
modell 1970-ben módosított változatát tár
gyalja. A legfontosabb változtatások a
következők: féléves adatokról áttértek
az éves adatokra és a megfigyelési időszak
1957-1969 lett; részletesebb bontást alkal
maztak az importnál; új egyenletet vezet
tek be az áruk és szolgáltatások exportjá
nak magyarázására, hogy ezzel is felzár
kózzanak más országok gyakorlatához; az
ipari beruházásokat endogén változóvá tet
ték és magyarázó tényezőként a termelés
változását, valamint ,a korábbi időszak
tőkeállományát vették; számos helyen
árváltozók figyelembevételére is sor került.

A szerző megismétli a multiplikátor
elemzést a módosított modell esetén is. Itt
azonban csak négy exogén változó hatá
sának elemzésére koncentrál: gépi beruhá
zás, építési beruházás, gépexport és jöve
delemadó.

Az egyes multiplikátorok konkrét érté
keinek elemzéséből az vonható le, hogy
hosszú távon, 5 éves időszak alatt, a GNP
növekedését a legdinamikusabban a gép
export befolyásolja. Két év alatt a GNP-re
gyakorolt hatása több mint 1,5-szerese a
gépexportban bekövetkezett eredeti válto
zásnak.

A könyv utolsó, XV. fejezete a modellel
az 1969-72-es évekre készített kísérleti
előrejelzést mutatja be. Különösen figye
lemre méltó ebben a fejezetben az 1971-ben
lehetséges gazdaságpolitikai alternatíva
értékelése, ami, úgy érezzük, teljes pompá
jában villantja fel az ökonometriai modell
készítésének és alkalmazásának ma még
nem mindenütt elismert, lehetséges gya
korlatát és perspektíváját.

NAGY SÁNDOR


